 “温州人——一个生存与开拓的故事”5个历史场景

1.“瓯越先民”

随着灯光逐渐暗淡，我们追溯到了温州历史的源头。大约在五千年前，我们的祖先在瓯江、飞云江中下游背山临水的地方定居下来，过着渔猎和原始农业相结合的生活。这就是瓯越先民。在我们面前，一片茫茫的灰蓝色大海，海鸥飞翔。还有晃动的船只。海风吹拂着三位先民，他们光着脚、短发纹身，穿着像渔网一样的衣服。这位妇女手捧装有鱼酱的陶罐，两位男子则手捧鱼皮刀鞘和利剑，这些特产当时被作为礼物赠送给中原的周天子，使得这片边蛮的土地始终与中央王朝保持着密切的联系。艰苦的生存环境，也让瓯越先民具备了不屈不挠和开拓进取的的精神。

公元前5世纪初越国灭吴国后在这里建立东瓯王国。“瓯”也就成了温州的简称。所以，今天我们还是可以听到温州人称自己为东瓯人，而温州还有瓯江、瓯柑、瓯绣、瓯窑、瓯剧等等。

2、王羲之和谢灵运

直到永嘉建郡，东瓯文化才开始真正和中原文化相融合。但是来永嘉做地方官员的大部分是南下的士族，他们带来了中原先进的文化、技术和工具，使温州一时间人才辈出。其中这两位就是当中的代表。一位是山水诗歌的奠基人谢灵运，还有一位就是的大名鼎鼎的书圣王羲之。

这位就是山水诗歌的奠基人——谢灵运。他虽然在永嘉任职时间很短，但是他却有双发现美的眼睛，留下了许多赞美温州山水之美的诗歌，使人们通过他的诗歌认识了温州这个山清水秀风景秀丽的地方。现在的温州还留有20多处谢灵运的遗迹，可见但是诗人的魅力。

而这位书圣更是与温州有着很大的渊源，我们可以从两个名字中就能体现出来，一个是五马街还有一个是墨池坊。据传说，王羲之在任职太守时，每次出巡都要五马齐巡，驰骋于道，人们就用五马街来纪念他。而墨池坊呢，据说王羲之曾在这里临池而书，洗砚于此，固有此得名。

3.八辈蚕和瓯绣

 温暖的气候为蚕桑业发展提供了良好的条件。温州素称“八蚕之乡”，早在宋代就创制了通过低温控制蚕种发育，让蚕宝宝一年可产卵吐丝八次的技术，大大提高了蚕丝的产量。我们可以通过这张永嘉八辈蚕关系图了解到这种技术的细节。这张北宋的套色版画蚕母，是1988年龙湾国安寺石塔出土的，画面主体为蚕母立像，（蚕母就是养蚕人供奉的神灵。）左上方印有“蚕母”两字，色彩有绿、朱红和黑色。它不仅是国内现存最早的套色版画作品,也是最早的“蚕母”形象。
接下来我们来看看瓯绣。我们温州简称“瓯”， 所以温州的刺绣被称为“瓯绣”，最早大约开始于唐代。瓯绣最早出于民间妇女之手，我们眼前正是当时的妇女在闲暇之余绣瓯绣的场景。在古代，刺绣是妇女的必修课，温州有一句俗语叫“十一十二娘梳头、十三十四娘教绣”，说的就是温州女孩子大约在十三四岁就要和长辈学习刺绣的事。瓯绣的特点是产生于民间，服务于民间，刺绣和绘画结合，以绣带画。并且构图精巧，色彩明快，针法严谨，成为清代八大地方绣种之一。
4．民俗工艺品——首饰龙

在这里我将为大家介绍一件做工漂亮，精细、复杂的温州传统民俗手工艺品——首饰龙。温州商业经济非常发达，但也很注重传统的风俗和庆典活动。比如，流行于温州乐清、永嘉地区的首饰龙，已有１００多年的历史。我们眼前的这个首饰龙，共有７层，表现80多民间神话和民俗场景，200多个造型生动的传统戏曲或者是民间故事的人物。并用温州传统的彩扎、剪纸、乐清细纹刻纸等民间工艺进行装饰。它不仅会亮，还会动呢。连杆传动的装置被驱动，上面人物造型、花鸟、亭台楼阁就都转动起来了。

首饰龙一般都做成龙船的形状，这和温州的先民住在海边有很大关系，祭祀和庆典活动中总是寻求龙这种神灵的庇佑。每年的正月十五，当地都会举办庆典活动，人们抬着首饰龙，穿街走巷，敲锣打鼓，沿途的百姓则在家门前摆设供奉的祭祀用品，人们吟唱着颂词，乞求平安、吉祥。
5. 中国最早的戏剧——南戏
大家津津有味地听完了温州农业、手工业的发展史，现在让我们再来了解一下温州戏剧文化。温州经济发展了，老百姓生活富裕了，在文化娱乐消费上有了新的需求。所以，在北宋晚期，温州出现了我国历史上最早的戏剧—南戏。

当时温州的商业经济相当繁华，但它远离大都市，文人势力也较弱，市民阶层兴起，代表市民阶层文化的南戏就在温州形成。南戏有多种异名，有称之为戏文，又有温州杂剧、永嘉杂剧等名称。早期南戏的作者与演员皆属市民阶层，他们将编撰与表演南戏作为谋利的营生，其观众定位为占城市居民绝大多数的下层市民，所以剧作内容与表演形式上，都迎合下层市民的观赏情趣，具有浓厚的市民性。后来经过传播、丰富、发展，业余的戏班转变成职业剧团，文人也加入南戏的创作队伍，专门为南戏写剧本。由此，南戏逐渐发展扩大了影响力。也为其后的许多声腔剧种奠定了基础。其中就有我们现在非常有名的世界非物质文化遗产—昆曲。

现存最找的南戏剧本为《张协状元》，2000年，这个剧本还在欧洲演出，受到了很大的欢迎。大家现在看到的舞台上演出的剧目叫《琵琶记》，代表了南戏发展的顶峰。男女主角蔡伯皆和赵五娘正上演着一段凄美的爱情故事。

自然馆5个场景
1、恐龙的故事

大家都认识这两个大家伙吗？对，这两只分别是最凶残的霸王龙和只吃草的梁龙。你们知道这些恐龙生活在什么时候吗？我给大家讲讲恐龙家族的故事。在距离现在二亿二千五百万年前，整个地球都是连成一片的，当时的地球上就居住着这种主宰地球长达一亿六千万年的奇特生物---恐龙。他们小的只有一公斤，大的却有一百吨，它们有在天上飞的，有在地上爬的，还有在海里游的，形状怪异，让人不可思议。那个时候整个世界都是恐龙的天下。可是为什么今天我们在大街上却看不到他们了呢？原来在六千五百万年前，它们突然从地球上消失了。关于恐龙怎么灭绝的，科学家们有许多说法。

有人说是因为外太空的小行星撞击了我们地球，导致恐龙灭绝的。来自宇宙的一颗小行星撞击地球，产生大量尘埃，持久遮天蔽日，植物枯萎而死，恐龙无法生存。

也有人说是因为火山爆发。频繁的大规模火山喷发把环境恶化了，严重地影响了恐龙生存。

还有一种说法呀，因为恐龙蛋壳变薄，厚度由过去的2毫米变为1毫米，许多蛋内的小恐龙没有孵化出来。所以说是大恐龙因为繁殖不出小恐龙了，慢慢恐龙就少了，到最后就消失了。
2、东北寒温带动物

我们的国家是一个幅员辽阔的国家，它南北横跨的纬度将近50°，东西横跨的经度超过60°，在这样的地理位置，也形成了中国一个多样的自然地理环境，也使的在不同的地理环境下有不同的动植物。

像这里就是生活在我国东北寒温带森林地区的动物。小朋友知不知道那里的气候条件是什么样子的。那里是一个冬季十分严寒的地方，所以在那里生活的动物都有一套自己过冬的方式。像是前面这一只棕熊，小朋友知不知道他是怎么样过冬的吗？对，他在冬天的时候会冬眠，冬眠的时候，他的体温、心跳和排毒系统都会停止，以减少热量及骨质的流失，防止失温及骨质疏松。那这个驯鹿又是这么过冬呢？他每年都会有一次长达数百千米的大迁移。春天一到，他们便会从自己的过冬的地方，沿着几百年不变的线路往北走，去寻找新鲜的食物，秋天开始呢，他们又会沿着来的路线往南方更温暖的地方过冬。所以一年他们都要走很长很长的一段路，那我就有一个疑问了，他们要走这么长的路，难道都不会迷路吗？这个就要靠他身上这身毛皮了。这身毛皮不但在冬天的时候极为抗寒冷，而且在他们春季赶路的途中呢，他们会脱掉这身厚厚的冬装，而长出新的薄薄的夏衣。脱下的绒毛掉在地上，正好称为了路标。

在东北还有许多我国珍稀的国家一级保护动物。像可爱的梅花鹿，只所以叫梅花鹿是因为它背脊两旁和体侧下缘分布着有序的白色斑点，很像梅花，所以叫做梅花鹿。而野生的梅花鹿在中国的数量已经是高度濒危动物，总数量不到1000只。还有前面这只东北虎，它是现存体型最大和战斗力最强的猫科动物。它最具代表性的就是他前额这几条黑色的横纹，有一种说法，说汉字里的“王”就是根据这个虎头斑纹所造的。而我国境内的野生东北虎只有不足20只，剩下的都是人工养殖和私人笼养的也只有3000多只。还有一个国家一级保护动物，就是这个褐马鸡。褐马鸡最漂亮的就是他的尾羽，当褐马鸡将整个尾羽都竖起来的时候，形似竖琴，十分的美观。

3、什么是贝类

这里我们看到的是在自然界生物仅次于昆虫类的的第二大族类，贝壳类。全世界的贝类有12万种，在我们这里呢就展示了各种各样的贝壳。贝壳其实是软体动物分泌出的一种用来保护身体的钙化物，他们形成硬硬的硬壳，来保护自己不被敌人吃掉。

那么珍珠是怎么样产生的呢？珍珠绝大多数由双壳贝类产生，当珍珠贝张开外壳时，偶尔有小砂砾等外来物质进入外套膜，使它受到刺激，于是不断分泌出珍珠质，将外来物质层层包裹起来，越包越大，越包越厚，最终形成晶莹剔透的天然珍珠。

4、热带草原

这里我们来到热带草原地区，我们看到这里是一片一望无垠的大草原，放眼望去除了草还是草，所以这里的动物呢都有一个特点，大家知道是什么吗？那就是都十分善于奔跑。像是我们的美洲豹，美洲豹的最快奔跑速度可以达到每小时120公里/小时，这使得美洲豹能以闪电之势，在猎物还来不及反应的时候就抓住他了。

长颈鹿也是在热带草原上十分常见的动物，他那长长的的脖子，就想一个天然的瞭望哨，可以监视敌人，而且不要看他有这么一个长长的脖子，其实他跑的也是十分快的，最快可以达到每小时72公里。其实对于长颈鹿来说，最大的问题来于他将如何睡觉，长颈鹿从地上站起来要花真正一分钟的时间，所以长颈鹿往往是站着睡觉的，而且都是短睡眠，一般只能睡两个小时，有的时候太累，会把脑袋靠在树枝上，以避免脖子过于疲劳。

大家知道世界上最大的鸟类是谁呢，对，就是我们边上这只鸵鸟了。他除了跑的快，他还有一个特点，被别人津津乐道，那就是我们经常会用“鸵鸟心态”来说一个人逃避现实不敢面对问题的懦弱表现。但是鸵鸟真的是这么懦弱的吗。其实鸵鸟生活的地方由于气候原因，经常会出现雾，鸵鸟在十分紧急的时候，会将脖子平贴在地面，身体蜷曲一团，以自己暗褐色的羽毛伪装成石头或灌木丛，加上薄雾的掩护，就很难被敌人发现。所以他这么做其实是一种伪装。

5、海洋世界

大家在往前走，我们一起走进海洋的世界。我们知道温州是一个沿海地区，像我们的南麂列岛是一个国家级贝藻类海洋自然保护区，风景秀丽，生态保持良好。那我们蔚蓝色的大海中又有哪些生物呢。

像上面这个就是凶狠著名的噬人鲨，是地球上最大的肉食动物之一，他有着十分敏锐的嗅觉，只要有一点的血腥味，他们就能蜂拥而来，而且大家看他的牙齿像一把把利刃，而且他的牙齿成排成排的长在嘴里，猎物如果落到嘴里，他能迅速的将它磨蹭肉酱，而且他的牙齿能够不断的生长，所以他是一个天生的猎手。

在浩瀚的海洋里，鲨鱼的种类有350多种，不过不是所有的鲨鱼都是吃人的，大部分的鲨鱼对人类是有利而无害的。像是我们前面这只体型巨大的姥鲨，它是体型仅次于鲸鲨的一种鲨鱼。

姥鲨前面这个就是目前世界上体型最大的鱼类——鲸鲨。他的体型十分有特点，头扁平和宽广，像是我们使用的榔头一样。他性格温和，不攻击人类，而且他会常常漂浮在水面上晒太阳。他和姥鲨都有着相同的进食方式，就是他们会深深地吸进一口水，闭上嘴巴，然后从鳃来排出水。在排水过程中，浮游生物就困在咽部和腮之间，然后就把它吃掉。

